



特写一:守护美好环境

古城河水更清岸更绿



“检察官，你们真是办了件大实事，我带着孩子在河边散步再也闻不到臭味了。”9月3日，看到河水又恢复了往日的清澈，社区网格员小吴开心地给如皋市检察院打来电话。

6月下旬的一天，小吴向如皋市检察院公益诉讼检察指挥中心举报平台发送了一条短视频，视频画面中，古城河岸边的一处河滨步道上是油污，附近的河水也浑浊不堪，而脏污的来源，正是临岸的某知名餐饮店。

案件线索就是命令！该院公益诉讼团队的4名成员立即拎起勘查箱、带上执法记录仪驱车赶往现场。

如皋古城河位于如城核心地带，历史悠久，连贯通扬运河、如泰运河，汇入长江，承载着城市排涝、泄洪、旅游功能。检察官经现场调查发现，该餐饮店地处古城河繁华地段，自挖多个污水池并私自接入市政污水管网虹吸检查井，造成市政管道堵塞，排放的餐厨油污水从坡溢流经人行步道，流入古城河，导致附近河水浑浊，空气恶臭，严重影响居民出行和城市形象。另外，近年来，群众已多次向相关职能部门反映，但问题均未得到彻底解决。

次日，该院公益诉讼检察指挥中心联合住建、生态环境、城管等职能部门共同赴现场开展调查、执法。经过释法教育，饭店实际经营人认识到了自己的错误，由对抗转为配合，在现场查勘记录、采样检测记录上签字。短短三天，河水恶臭油污水被清除移交处置，该饭店也开始着手修整排污设施。

为落实监管责任，如皋市检察院向相关职能部门发出督促履职诉前检察建议，组织共同磋商，建议各职能部门依法处置饭店非法排水污染环境的违法行，并落实生态修复责任。很快，在相关职能部门的积极履职下，饭店的排污设施已整改到位。检察官实地查看整改实际情况时，只见公共绿化带的污水池已经迁移重建，排水管网经整改后接入市政管网，河岸也已补植复绿，该店也取得了排污许可证。

秉持“办理一案，整改一片”的办案理念，检察机关联动各职能部门形成执法司法合力，对古城河沿岸所有企业商户排水问题联合开展专项整治，对92家排水单位逐户建档、雨污分流，排查排污口36个，推动古城河生态环境全面治理。

让非法狩猎无所遁形

“检察官呀，怎么捕个鸟儿也犯法了呢？”近日，海安市雅周镇张莫村本就不太大的村会议室内坐了一屋子老百姓，大家围着前来开展法治宣传教育的海安市检察院第五检察部主任崔恒伟七嘴八舌地讨论。

事情要从村里的一个“捕鸟能手”夏某“出事”说起。

夏某的事虽然解决了，但要想从根本上解决问题，就要改变村民们的观念。崔恒伟决定会同自然资源和规划局一起前往案发地村委会开展法治宣传教育工作，同时邀请村两委班子成员、村民代表、网格员代表等参与，产生了良好的社会效果。

今年初，当地公安机关在工作中发现夏某非法捕鸟。经查，夏某自2018年起就开始在雅周镇的树林里采用头灯照射、弹弓猎杀的方式捕鸟，仅今年以来，就捕获了麻雀12只、黑尾蜡嘴雀1只、田鹀1只、白头鹀9只、灰头鹀3只。通过夜间照明显行猎属于法律禁用的方法，经国家林业局森林公安局鉴定中心鉴定，夏某捕获的鸟类均属国家三有保护动物，根据《野生动物及其制品价值评估办法》及其附件所对应的每只单价，上述三有保护动物的基准价值为每只300元，总价值7800元。

考虑到本案侵害程度较轻，损害数额较小，承办检察官崔恒伟积极探索生态环境损害赔偿磋商的可行性，多次向市自然资源和规划局、夏某本人详细讲解磋商的法律依据、程序、履行方式等事项，并就案件事实、评估结论等情况提出意见。同时，鉴于该局负有监督管理野生动植物资源、组织指导实施相关生态补偿的职责，海安市检察院适时发出检察建议，督促其积极履职，收到检察建议后，自然资源和规划局立即组织磋商协调，并邀请检察院全程见证，双方根据案件事实就生态资源修复、履行方式等达成了致意见，夏某也主动履行了相关义务。



让这座城更美好！



更美好！

南通“检网融治”助力市域社会治理现代化

特写二:办好为民实事

民企欢迎的“常客”

“检察机关反应迅速、服务到位，真是送来了及时雨！”9月9日，在通州湾江海联动开发示范区检察院（以下简称通州湾示范区检察院）高新技术企业知识产权法律服务基地揭牌仪式上，南通苏民新能源科技有限公司（以下简称苏民公司）负责人对该院用心、用情、高效服务民企给予了高度评价。

前不久，该院曹卫星检察长带队深入网格，实地走访了苏民公司。苏民公司专注高效光伏电池的研发与制造，拥有27项专利，是辖区内规模最大、投资最多的科技型创新型企业。“科技创新是企业发展的根本，光伏产业涉及商业秘密较多，一旦泄露会造成巨大损失。”刚才曹检介绍，该院是知识产权集中统一履责试点，希望检察官们能从专业的角度给我们出点子。”座谈会上，企业负责人说道。

会后，该院立即组织知识产权办案团队进行研讨，深入剖析该公司在商业秘密保护等方面可能存在的风险和问题，为其量身打造知识产权保护课程，并精心编制普法视频，在企业内滚动播放，提升精准普法效果。

“接下来，我们将网格与检格深入融合，借助网格力量将检察官履责渗透至辖区的每一个角落，确保网格一个不少，

通州湾示范区检察院



企业一个不落，真正成为受民营企业欢迎的‘常客’，为企业创新发展保驾护航！”曹卫星在基地揭牌仪式上表示。

揭牌仪式后，“普法第一课”即刻开讲。该院检察官伍倩通过分析侵犯商业秘密典型案例，深入浅出地给该公司全体管理人员、技术人员普及了商业秘密的内涵、侵权形式以及相应法律后果。在场人员听得津津有味，与检察官积极互动，员工们纷纷感慨收获良多。

接下来，我们将网格与检格深入融合，借助网格力量将检察官履责渗透至辖区的每一个角落，确保网格一个不少，

关爱未成年人成长

“半年以来，小文与父亲的关系缓和不少，暑期在家认真完成作业，再也不出去乱跑了。”8月27日，如东县检察院检察官来到小文家回访，街道网格员说起小文的近况，满是欣慰。

时间回到腊月十四的那天，如东县检察院“未检公益观察团”微信群却出现一个原因让一个9岁女孩多次离家？她的家人为何不闻不问？为帮助小文打开心结，检察官和民政部门商议，将其暂时安置在如东县未成年人救助保护中心，由专业社工予以照顾。

随后，检察官与网格员来到小文家附近走访，这才了解到她特殊的家庭环境：父母早已离异，其母回福建原籍后结婚生子，小文与父亲一起生活，但其父性格怪异，对女儿也疏于照顾，小文的三餐多是方便面，上下学也难以保证准时接送。看来必须要从亲子教养方式入手才能解决问题。如东县检察院与派出所、妇联及网格员结合亲职教育的情况，对小文父亲进行联合训诫教育，其父亲承认自己因与妻子离婚后对女儿不甚关心，但表示今后会尽其所能为孩子的成长营造一个整洁健康的家庭环境。

为防止小文父亲的改善“昙花一现”，检察官与民警、妇联工作人员、网格员多次座谈，形成了“三个一”菜单式家庭帮教计划：网格员每周开展一次家庭走访，了解小文生活状况；心理咨询师每月开展一次心理疏导家庭教育指导，帮助改善亲子沟通；检察官每月牵头举行一次家庭帮教效果总结，联合民警开展训诫教育。训诫、感化、引导“三管齐下”，经过半年努力，小文的心理状态已健康很多。

如东县检察院



网格里的司法救助

8月12日，通州区检察院在石港镇志田村村委会举行了一场司法救助公开听证会，听证会由副检察长王立新主持，石港镇政府相关工作人员、村干部、网格员以及村民代表担任听证员。

2020年11月，年近70岁的刘大爷发现家里的五张存单不见了，紧接着存单里的13万元全部被人取走。刘大爷焦急万分，立即向公安机关报案，不久后，几天前“借走”刘大爷身份证件的犯罪嫌疑人小赵就被抓获。小赵到案后交代，他已将大部分钱款用于偿还个人债务。

今年6月1日，该案移送通州区检察院审查起诉。承办检察官多次督促小赵积极退赃，但由于经济确实困难，小赵东拼西凑也仅仅退出了2万多元的赔款。7月30日，小赵因盗窃罪被判处有期徒刑四年，并处罚金四万元。

案件判决了，但刘大爷还是犯了难。“被盗的钱可是我们老两口多年存下的养老金。”棺材本没了，以后的日子咋过？

得知该案情况后，王立新指令控申部门干警共同会商，想通过司法救助帮帮刘大爷一家。可是，他们是否符合司法救助的条件？通州区检察院决定下沉“网格”，到刘大爷所居住的村里召开简易公开听证会，让村民们来评理！

“刘大爷的独生女多年前就因为交通事故去世了，他们是‘失独’老人，应该帮助他们！”他们两口子都快70岁了，哪能干得动重活，以后他们日子怎么过呀？”经过听证员评议，一致同意检察机关给予司法救助的意见。

“刘大爷的司法救助金经过审批后，我们会第一时间发放

特写三:完善治理链条

一纸检察建议防患未“燃”

创新网格化社会治理机制是贯彻落实党的十九大关于加强和创新社会治理、打造共建共治共享社会治理格局的一项重要举措。南通检察机关主动适应新形势，于2020年9月联合市委政法委、市市域治理现代化指挥中心、市网格化服务管理工作领导小组办公室下发了《关于坚持和完善“大数据+网格化+铁脚板”治理机制 全面实施“网格+检格”联动融合建设的行动方案》，通过“检格+”模式推进法律监督、矛盾化解、法治宣传、党建共建等工作，解决好群众“眼前烦”“心头急”，用高效服务传递司法温度，在助推市域社会治理现代化中体现检察担当。一年来，两级院599名干警已对接4052个网格，搜集监督线索186条，帮助群众解决实际问题190件，化解矛盾纠纷144件，打造新时代“枫桥经验”南通检察版。



海门区检察院

的大事。

“消防安全监管存在死角，必须大力整治，排除隐患刻不容缓！”……

随后，该院向区消防救援大队、市场监管局制发诉前检察建议，督促有关部门按照各自职责，加强对废品回收站的综合管理，全面消除消防安全隐患。同时又向9个乡镇园区发出诉前检察建议，督促属地政府与相关部门协同配合，加强对再生资源经营市场的监管，筑牢基层消防安全的第一道防线。

检察建议发出后，有关乡镇及乡镇园区按照“底数清、问题清、措施清、责任清”的原则要求，全面开展自查自改和集中分类整治。区商务局联合市场监管局，住建局聘请安全专家对排查中发现存在消防安全隐患的废品回收站开展复查核验。

不到两个月，全区18家废品回收站已全部完成整改，17家符合管理要求、证照齐全的废品回收站全面履行“门前三包”责任制，严格落实消防安全主体责任，1家不符合消防管理

要求的废品回收站被依法取缔。



流动听证会进网格

“大家请看，这是吴某和陆某之间的借款、还款以及货物往来的记录。”孙亚展示了老吴手中的银行承兑汇票复印件，“这上面虽然有陆某的签字，但并不能排除是二人生意往来等其他可能性，无法作为本次借款的直接证据。”随后，公安机关也明确回应了老吴的猜测和疑虑。5名听证员分别向公安机关承办人、申请人进行了提问，并发表了听证意见，法学专家从司法实践和法律、司法解释角度进行了专业分析。

在评议结果宣布后，检察机关结合听证会意见，作出不支持立案监督申请的结论性意见，当场签定了停息访承诺书。

“现在做什麼都需要法律知识，不然很容易掉‘坑’啊！”居民们表示，希望检察机关继续把这么生动的普法课堂带到大家身边，给群众多长知识。

今年以来，崇川区检察院构建社区检察官工作机制，孙亚主动承办一起民事诉讼案件，通过“网格+检察”即时性、动态性司法服务，增强了群众对检察机关执法办案的参与度，持续推动了区域社会治理现代化建设。



南通开发区检察院

“小井盖”踩着再也不担心了……

启东市检察院

“经评议，我们认为，该案不涉及虚假诉讼等刑事犯罪，公安机关不予立案的决定并无不当。”经过闭门评议，听证员代表宣布了评议结果，旁听的十多名社区居民频频点头认可。今年5月，崇川区检察院将一起刑事申诉案的公开听证会搬进紫荆花社区，并邀请了代表委员、人民监督员、律师、法学专家等共同参与。

“2014年，我向生意伙伴陆某借款140多万元，后来他向法院告我欠钱还不还，可我这儿明明有他签字‘帐已还清’的银行承兑汇票，我这是在‘套路’，我有虚假诉讼的嫌疑。”申请人老吴要求检察机关主持公道，监督公安机关立案。有类似经历的旁听群众们，也在台下相互讨论起来。

两个月前，老吴来到崇川区检察院申请监督，考虑到事关司法机关权威和公信力，该院检察长孙亚主动承办这起申诉案件。鉴于双方当事人在案件定性、借款金额等方面争议较大，孙亚决定下沉“网格”，到陆某所居住的社区组织召开一次听证会，让街坊邻里都来“评评理”。此举受到了社区欢迎，居民们也很感兴趣，纷纷报名参加。

“经评议，我们认为，该案不涉及虚假诉讼等刑事犯罪，公安机关不予立案的决定并无不当。”经过闭门评议，听证员代表宣布了评议结果，旁听的十多名社区居民频频点头认可。今年5月，崇川区检察院将一起刑事申诉案的公开听证会搬进紫荆花社区，并邀请了代表委员、人民监督员、律师、法学专家等共同参与。

“经评议，我们认为，该案不涉及虚假诉讼等刑事犯罪，公安机关不予立案的决定并无不当。”经过闭门评议，听证员代表宣布了评议结果，旁听的十多名社区居民频频点头认可。今年5月，崇川区检察院将一起刑事申诉案的公开听证会搬进紫荆花社区，并邀请了代表委员、人民监督员、律师、法学专家等共同参与。

“脚底下稳，老百姓的心就不慌！检察院这个为民办实事的举措很好！”近日，在启东市检察院监督窨井盖整改情况的过程中，市民王大爷踩着厚实新换的井盖，拍着检察官的肩膀称赞道。

今年1月，下沉网格工作的启东市检察院干警发现，在这个大型酒店和居民住宅区的交汇处，道路中央黑黢黢的窨井口上只有一张严重破损的铁皮勉强遮盖着，废弃的窨井盖随意丢弃在一旁的绿化带中，而纷驰过往的车辆、行人却浑然不知……

“‘窨井盖’关乎大民生。在发现这条公损受损线索后，该院立即在全市范围内开展窨井盖问题摸排。一方面通过查询网格化工作平台，与网格员以及群众面对面交流，了解窨井盖破损、震响、塌陷等问题，掌握了多处窨井盖存在破损、震响、塌陷等问题；另一方面与启东市城市管理现代化指挥中心对接，如近3年来，关于窨井盖问题的投诉就有1474件。

随处可见的窨井盖，竟然有这么多的安全隐患，原因究竟

在哪里？经过分析，该院发现窨井盖的管理过程中，存在权属难理清、不同井盖管理养护分属多家单位、不同单位之间管养职责衔接不到位等监管漏洞，导致窨井盖问题难以得到全面、及时、准确地发现和解决。

“窨井盖往往位于小区道路或交通要道，一旦破损，对往来居民的生命财产安全将产生很大威胁。我们在调研走访中，还发现部分破损井盖长期无人管护，相关部门确实存在履职不到位的情况。”启东市检察院第五检察部主任印春柳介绍道。为了督促履职，该院向相关职能部门发出了诉前检察建议，并共同组织城管供水、排水、燃气、热力、房产（物业）等井盖权属单位召开圆桌会议，详细说明了全市窨井盖管理存在的安全隐患和管理盲区，推动开展窨井安全专项整治行动。

在两个月的整治行动中，各管线单位在全市范围内进行了两轮排查，共排查窨井盖47765只，更换、修复井盖和窨井436只，全市多年累积的问题井盖实现了“一键修复”。

随处可见的窨井盖，竟然有这么多的安全隐患，原因究竟在哪里？经过分析，该院发现窨井盖的管理过程中，存在权属难理清、不同井盖管理养护分属多家单位、不同单位之间管养职责衔接不到位等监管漏洞，导致窨井盖问题难以得到全面、及时、准确地发现和解决。

在检察干警的推动下，小海街道即刻采取了修葺碍体、整

治环路、落实专职人员管理、开展日常巡查等措施，全面提升纪念设施及周边环境管理水平。区退役军人事务管理中心则以此为契机开展了烈士纪念设施管理保护专项行动，对全区烈士纪念设施逐一核实、建档造册，确保每一处纪念设施的管护责任落实落细。开发区检察院会同区社会事业局制定了纪念设施修缮维修实施方案，确保配套资金到位，确保每一处文物设施都得以规范修缮，同时挖掘宣传背后的英烈事迹，传承英烈精神，促进形成捍卫尊崇英烈的社会氛围。

“近期，我们将到小海战斗烈士纪念碑前举行了瞻仰纪念活动。站在那里，我们备受烈士精神的激励和鼓舞，在今后的工作中，我们将继续发挥公益诉讼检察职能，用法治力量捍卫英烈荣光。”该院检察长陈新建表示。